
由于格式问题此试题可能会出现乱码的情况

为了方便您阅读请点击右上角的全屏查看
2016沈阳市中考地理二模试卷

一、单项选择题（本题16小题，每小题3分，共16分．每小题只有一个最符合题目要求的答案，请选出后填在答题卡内）

读等高线地形图，据此回答第1～3题．
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1．（2016沈阳地理）该图的比例尺是（　　）

A．1：25000000
B．1：25000
C．1：2500
D．1：250

2．图中滑雪场的地势是（　　）

A．北高南低
B．西高东低
C．西北高东南低
D．东北高西南低

3．该滑雪场所在的省级行政区最有可能是（　　）

A．海南省
B．广西壮族自治区

C．吉林省
D．广东省

读图，分析回答第4～6题．
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4．（2016沈阳地理）图中四个点中，位于（60°N，0°）的点是（　　）

A．A 点
B．B点
C．C点
D．D点

5．位于荷兰北部的国家是（　　）

A．挪威
B．英国
C．比利时
D．德国

6．（2016沈阳地理）“英国处于北温带，而挪威北部在北极圈内的地区却属于北寒带，还有永远的黑暗和白昼，以及奇异的北极光．”产生这种地理现象的主要原因是（　　）

A．地球的自转
B．地球的公转
C．四季的变化
D．经度的差异

7．以下有关地球大小的叙述正确的是（　　）

A．赤道周长约是4万米

B．地球平均半径是6371千米

C．地球表面积约是51亿平方千米

D．地球赤道半径是6371米

读下面“世界天然橡胶主要生产国产量百分比图”，完成第8～9题．
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8．（2016沈阳地理）世界三大天然橡胶生产国都位于（　　）

A．东南亚
B．中东

C．撒哈拉以南非洲
D．欧洲西部

9．如果比利时、荷兰、挪威从泰国、马来西亚、印度尼西亚进口天然橡胶，最合理的交通运输方式是（　　）

A．海洋运输
B．铁路运输
C．公路运输
D．航空运输

10．阅读如图，印度的降水主要是由什么季风带来的（　　）
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A．A图中的西北季风
B．B图中的西南季风

C．A图中的东北季风
D．B图中的东南季风

11．（2016沈阳地理）当地时间2016年4月19日上午，坦桑尼亚基甘博尼大桥全线贯通．这座现代化大桥由中国中铁建工集团和中国中铁大桥局组成联合体承建，是撒哈拉以南非洲最大的斜拉式跨海大桥，被坦桑尼亚民众誉为“东非最壮观的桥”“东非第一大桥”，下有关撒哈拉以南非洲经济发展的叙述不正确的是（　　）

A．是世界经济发展最快的地区之一

B．以出口初级农矿产品为主的经济

C．以进口工业制成品为主的经济

D．以出口工业制成品为主的经济

12．新华社长沙2016年5月6日报道，长沙磁浮快线6日上午载客试运营．这是我国首条完全拥有自主知识产权的中低速磁浮商业运营铁路，标志着中国磁浮技术实现了从研发到应用的全覆盖，成为世界上少数几个掌握该项技术的国家之一，以上材料中提到的长沙位于（　　）

A．湖北省
B．湖南省
C．河北省
D．河南省

13．（2016沈阳地理）最近，“中共中央、国务院出台了《关于全面振兴东北地区等老工业基地的若干意见》（中发〔2016〕7号文件）”，这则材料中提到的位于东北地区的老工业基地，主要是指（　　）

A．辽中南工业基地
B．长江三角洲工业基地

C．京津唐工业基地
D．珠江三角洲工业基地

14．“就大范围而言，一般南方雨季为4﹣9月，北方为6一9月．前后相差2、3个月．雨季结束是北方早，南方迟，一般前后相差仅20天左右．”以上材料反应出我国水资源的时间分配特点是（　　）

A．东南多，西北少
B．夏秋少，冬春多

C．夏秋多，冬春少
D．东南少，西北多

读“我国土地利用图”（如图），据此回答第15～16题．
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15（2016沈阳地理）以下叙述正确的是（　　）

A．A区主要种植小麦、玉米、谷物等粮食作物

B．B区盛产茶、竹、甘蔗、橡胶，以及柑橘等

C．C区瓜果闻名国内外

D．D区优良畜种有三河马、三河牛等

16．有关图中各区农业生产优势的叙述正确的是（　　）

A．A区降水较少，且集中于夏季，春旱严重

B．B区水热充足，洪涝灾害频繁

C．C区夏季气温高、光照强、昼夜温差大

D．D区高寒、缺氧、低气压

　

二、综合识图题（本题2小题，17题10分，18题9分，共19分，请填在答题卡内）

17．（2016沈阳地理）（10分）读下面的图和表，完成下面各题
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下表是2015年世界人均GDP前10 的国家

	位次
	国家名称
	人均GDP（美元）

	1
	卢森堡（欧洲）
	103，186.99

	2
	瑞士（欧洲）
	82，177.60

	3
	卡塔尔（亚洲）
	78，829.24

	4
	挪威（欧洲）
	76，266.46

	5
	美国（　　）
	55，904.30

	6
	新加坡（亚洲）
	53，224.27

	7
	澳大利亚（　　）
	51，641.63

	8
	丹麦（欧洲）
	51，423.61

	9
	冰岛（欧洲）
	51，068.20

	10
	圣马力诺（欧洲）
	49，139.01


（1）（2016沈阳地理）上表国家中按经济发展水平，大多数属于　　国家（选填：发达或发展中）．其中有两个国家没有标出大洲，请在此补充上：美国（　　），澳大利亚（　　）．

（2）甲是　　（填国家名称），在2015年世界人均GDP的排名中，它位于第　　位，它是世界最发达的工业国家．

（3）南半球的发达国家，也是袋鼠的乐园的国家是　　，在2015年世界人均GDP的排名中，该国位于第　　位．

（4）乙是　　（填国家名称），它和甲国在人种构成上的共同点是：都以　　（选填：白、黑或黄）种人为主，人种构成都比较　　（选填：复杂或单一）．

18．（9分）阅读如图，回答下列问题
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（1）煤炭资源属于　　（选填：可或非可）再生资源．

（2）A山脉的名称是　　，它的走向是　　．B是　　海

（3）我国煤炭资源主要分布在地势的第　　级阶梯上．硬煤（硬煤是烟煤和无烟煤的总称）主要分布在A山脉西侧的　　省境内，该省的简称是　　，该省位于我国　　河流域，该河冬季　　（选填：有或无）结冰期．

　

三、（2016沈阳地理）材料分析题（本题1小题，共5分，请填在答题卡内）

19．（5分）阅读下列各项材料，回答问题

材料一：沙尘天气的等级主要依据当时地面水平能见度来划分，依次分为浮尘、扬沙、沙尘暴、强沙尘暴和特强沙尘暴五个等级，其中前三级是我们一般会遇到的情况．

材料二：（2016沈阳地理）沙尘暴是强风将地面尘沙吹起，使空气很混浊，水平能见度小于1000米的天气现象．沙尘暴是特定的荒漠化环境和气象条件相结合的产物．目前我国北方有四大沙源地：新疆塔里木盆地边缘，甘肃河西走廊和内蒙古阿拉善地区，陕、内蒙古、晋、宁西北长城沿线的沙地、沙荒地旱作农业区，以及内蒙古中东部的沙地．

材料三：
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（1）从材料一可以看出，我们不经常遇到的沙尘天气是　　．

（2）下列天气符号表示沙尘暴的是　　
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（3）（2016沈阳地理）根据材料二分析，沙尘暴天气时，下列做法不合适的是　　

A．及时关闭门窗，必要时可用胶条对门窗进行密封．

B．外出时要戴口罩，用纱巾蒙住头

C．机动车和非机动车应快速离开空气混浊区

D．发生强沙尘暴天气时不宜出门，尤其是老人、儿童等

（4）材料二中提到的四大沙源地位于我国的　　

A．北方地区和南方地区                B．北方地区和西北地区

C．青藏地区和南方地区                D．西北地区和青藏地区

（5）从材料三可知，我国的沙尘天气多发生在　　

A．12～2月      B．3～5月     C．6～8月         D.9～11月．

　

2016沈阳地理参考答案与试题解析

　

一、单项选择题（本题16小题，每小题3分，共16分．每小题只有一个最符合题目要求的答案，请选出后填在答题卡内）

读等高线地形图，据此回答第1～3题．
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1．（2016沈阳地理）该图的比例尺是（　　）

A．1：25000000
B．1：25000
C．1：2500
D．1：250

【考点】地图上的比例尺应用．

【分析】比例尺是图上距离与实地距离的比．比例尺的形式有三种表示方法：线段式、数字式、文字式．

【解答】解：图中比例尺是[image: image11.jpg]


，表示图上1厘米代表实地距离250米，用数字式表示为：1：25000．

故选：B．

【点评】考查比例尺的应用，要理解记忆．

　

2．（2016沈阳地理）图中滑雪场的地势是（　　）

A．北高南低
B．西高东低
C．西北高东南低
D．东北高西南低

【考点】等高线地形图的判读．

【分析】在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高四周低则为山顶；两山顶之间相对低洼的部位为鞍部；等高线闭合且等高线数值中间低四周高则为盆地；等高线向海拔低处凸为山脊；等高线向海拔高处凸为山谷；几条海拔高度不同的等高线重合的部位是陡崖．等高线稀疏，坡度平缓；等高线密集，坡度较陡．

【解答】解：读图可知，图中没有指向标，根据“上北下南，左西右东”判断方向；图中滑雪场的地势是东北高，西南地低．故选项D符合题意．

故选：D．

【点评】本题考查了等高线地形图的判读，结合图示理解解答．

　

3．该滑雪场所在的省级行政区最有可能是（　　）

A．海南省
B．广西壮族自治区

C．吉林省
D．广东省

【考点】人民生活与地理环境的关系．

【分析】我国领土南北跨纬度很广，大部分位于中纬度地区，属北温带，南部少数地区位于北回归线以南的热带，没有寒带．

【解答】解（2016沈阳地理）：我国大部分位于中纬度地区，属北温带，南部少数地区位于北回归线以南的热带，没有寒带，因此纬度较高的地区冬季寒冷，有滑雪场，如选项中的纬度最高的吉林省．

故选：C．

【点评】此题主要考查了我国的地理位置，学生应结合地图牢记我国的位置，属于基础题．

　

读图，分析回答第4～6题．
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4．（2016沈阳地理）图中四个点中，位于（60°N，0°）的点是（　　）

A．A 点
B．B点
C．C点
D．D点

【考点】用经纬网确定方向和任意地点的位置．

【分析】由经线和纬线相互交织所构成的网络叫做经纬网，利用经纬网可以确定地球表面任何一个地点的位置．

【解答】解：在经纬网上，经线的度数叫做经度，若相邻两条经线的经度向东增大，就是东经，用符号E表示，若相邻两条经线的经度向西增大，就是西经，用符号W表示；纬线的度数叫纬度，若相邻两条纬线的纬度向北增大，就是北纬，用符号N表示，若相邻两条纬线的纬度向南增大，就是南纬，用符号S表示．读图分析可知，图中A点的经纬度是60°N，0°．

故选：A．

【点评】本题考查经纬网的判读，读图理解解答即可．

　

5．（2016沈阳地理）位于荷兰北部的国家是（　　）

A．挪威
B．英国
C．比利时
D．德国

【考点】欧洲西部的主要港口、国家和首都．

【分析】地图上的方向有不同的表示方式，有的用指向标指示方向，有的用经纬网确定方向，有的采用上北下南，左西右东的规定确定方向．

【解答】解：在经纬网地图上，按经纬线定方向，经线指示南北方向，纬线指示东西方向．读图可知，位于荷兰北部的国家是挪威，故选项A符合题意．

故选：A．

【点评】考查地图上辨别方向的方法，掌握各种方法的判读要领．

　

6．“英国处于北温带，而挪威北部在北极圈内的地区却属于北寒带，还有永远的黑暗和白昼，以及奇异的北极光．”产生这种地理现象的主要原因是（　　）

A．地球的自转
B．地球的公转
C．四季的变化
D．经度的差异

【考点】昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【分析】（2016沈阳地理）地球围绕太阳公转时，地轴与公转轨道的平面成66.5°的固定倾角，这就使得一年内太阳光线的直射点有规律地在南北回归线之间移动．当太阳光直射在南回归线上时，为北半球的冬至日，日期12月22日前后，北半球昼最短夜最长，北极地区出现极夜现象；当太阳光直射在北回归线上时，为北半球夏至日，日期为6月22日前后，北半球昼最长夜最短，北极地区出现极昼现象；当太阳光第一次直射在赤道上时，为北半球的春分日，日期为3月21日，此时全球昼夜平分；当太阳第二次直射在赤道上时，为北半球的秋分日，日期为9月23日，此时全球昼夜平分．

【解答】解：读图可知，地球围绕太阳公转时，地轴与公转轨道的平面成66.5°的固定倾角，这就使得一年内太阳光线的直射点有规律地在南北回归线之间移动．当太阳光直射在南回归线上时，为北半球的冬至日，北极地区出现极夜现象；当太阳光直射在北回归线上时，为北半球夏至日，北极地区出现极昼现象．故选项B符合题意．

故选：B．

【点评】本题考查了地球公转产生的地理现象，结合图示记忆解答．

　

7．以下有关地球大小的叙述正确的是（　　）

A．赤道周长约是4万米

B．地球平均半径是6371千米

C．地球表面积约是51亿平方千米

D．地球赤道半径是6371米

【考点】地球的大小．

【分析】科学家经过长期的精密测量，发现地球并不是一个规则球体，而是一个两极稍扁、赤道略鼓的不规则球体．

【解答】解：地球的极半径为6357千米，赤道半径为6378千米，地球的平均半径为6371千米，地球表面积为5.1亿平方千米，最大周长赤道约4万千米．

故选：B．

【点评】（2016沈阳地理）考查地球的形状及大小，要理解记忆．

　

读下面“世界天然橡胶主要生产国产量百分比图”，完成第8～9题．
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8．世界三大天然橡胶生产国都位于（　　）

A．东南亚
B．中东

C．撒哈拉以南非洲
D．欧洲西部

【考点】（2016沈阳地理）东南亚是热带经济作物和稻米的重要产区．

【分析】东南亚绝大部分位于热带，湿热的气候条件，使其成为世界上重要的热带作物生产基地之一，是世界上天然橡胶、油棕、椰子和蕉麻的最大产地，世界三大天然橡胶生产国是泰国、印度尼西亚、马来西亚．

【解答】解：世界三大天然橡胶生产国是泰国、印度尼西亚、马来西亚，都位于东南亚．

故选：A．

【点评】本题考查东南亚的物产及国家，牢记即可．

　

9．如果比利时、荷兰、挪威从泰国、马来西亚、印度尼西亚进口天然橡胶，最合理的交通运输方式是（　　）

A．海洋运输
B．铁路运输
C．公路运输
D．航空运输

【考点】各种主要运输方式的特点．

【分析】人们出行大多希望尽快到达，所以远距离出行多乘飞机或者乘火车，近距离多乘汽车．有时为了欣赏河流两岸的风景，也有专门乘旅游船的．货运要根据货物的性质、数量、运输距离、价格、时效等情况，选择运输方式．一般来说，贵重或急需的货物而数量又不大的，多由航空运送；容易死亡、变质的活物或鲜货，短程可由公路运送，远程而又数量大的可用铁路上的专用车；大宗笨重的货物，远距离运输，尽可能利用水运或铁路运输．

【解答】解：比利时、荷兰、挪威位于大西洋沿岸，泰国、马来西亚、印度尼西亚临海，选择海运，成本低，运量大．

故选：A．

【点评】各种不同的交通运输方式，均有各自的运输工具和线路，因而各有特点．

　

10．（2016沈阳地理）阅读如图，印度的降水主要是由什么季风带来的（　　）
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A．A图中的西北季风
B．B图中的西南季风

C．A图中的东北季风
D．B图中的东南季风

【考点】南亚热带季风气候的特征．

【分析】印度大部分处于北纬10°～30°的低纬度地区，北回归线横贯中部，北有高山阻挡亚洲中部的冷空气侵入，南有印度洋暖湿气流的影响，大部分地区属热带季风气候．

【解答】解：印度热带季风气候最显著的特征是一年可分为三季．3至5月的热季，西南季风尚未来临，高温少雨；6至10月的雨季，如图中B西南季风带来大量雨水，降水量占全年总降水量的80%～90%，湿热多雨；从11月到次年2月为凉季，盛行干燥的东北季风，气候凉爽宜人．

故选：B．

【点评】考查印度的气候特点，要理解记忆．

　

11．（2016沈阳地理）当地时间2016年4月19日上午，坦桑尼亚基甘博尼大桥全线贯通．这座现代化大桥由中国中铁建工集团和中国中铁大桥局组成联合体承建，是撒哈拉以南非洲最大的斜拉式跨海大桥，被坦桑尼亚民众誉为“东非最壮观的桥”“东非第一大桥”，下有关撒哈拉以南非洲经济发展的叙述不正确的是（　　）

A．是世界经济发展最快的地区之一

B．以出口初级农矿产品为主的经济

C．以进口工业制成品为主的经济

D．以出口工业制成品为主的经济

【考点】非洲主要农矿产品的分布及出口．

【分析】非洲位于东半球的西部，地跨赤道南北．它东濒印度洋，西临大西洋，北隔地中海及直布罗陀海峡与欧洲相望，东北与亚洲之间隔着狭长的红海，并以苏伊士运河为陆上分界．非洲是世界古人类和古文明的发祥地之一，拥有悠久的历史和灿烂的文化．

【解答】（2016沈阳地理）解：长期的殖民统治，使非洲成为世界上经济发展水平最低的大洲．非洲国家在政治上取得独立以后，民族经济取得不同程度的发展，但大多数国家的工业基础仍很薄弱，片面发展一种或几种面向出口的农矿初级产品，成为发达国家的原料供应地和工业品市场，在国际贸易中处于不利地位，历史上遗留下来的单一商品经济形态还未得到根本性的扭转．其根本的经济出路是振兴民族工业，发展多种农业经济．

故选：D．

【点评】考查非洲经济的发展状况，要理解记忆．

　

12．新华社长沙2016年5月6日报道，长沙磁浮快线6日上午载客试运营．这是我国首条完全拥有自主知识产权的中低速磁浮商业运营铁路，标志着中国磁浮技术实现了从研发到应用的全覆盖，成为世界上少数几个掌握该项技术的国家之一，以上材料中提到的长沙位于（　　）

A．湖北省
B．湖南省
C．河北省
D．河南省

【考点】中国各省级行政区的简称和行政中心．

【分析】我国的三级行政区划为省（自治区、直辖市）、县（自治县、县级市）、镇（乡）．我国共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区．

【解答】解：湖北省的行政中心是武汉，湖南省的行政中心是长沙，河北省的行政中心是石家庄，河南省的行政中心是郑州．

故选：B．

【点评】本题考查我国不同省区的行政中心，牢记即可．

　

13．（2016沈阳地理）最近，“中共中央、国务院出台了《关于全面振兴东北地区等老工业基地的若干意见》（中发〔2016〕7号文件）”，这则材料中提到的位于东北地区的老工业基地，主要是指（　　）

A．辽中南工业基地
B．长江三角洲工业基地

C．京津唐工业基地
D．珠江三角洲工业基地

【考点】京津唐、辽中南工业基地的位置和特点．

【分析】重工业是东北地区的支柱产业．依托丰富的煤铁资源，东北地区重点发展钢铁、机械、汽车等工业部门，长期以来一直是中国重要的重工业基地．随着大庆、辽河等油田的开发，石油化学工业迅速崛起．进入21世纪以来，东北地区的高新技术产业和轻纺工业也有了长足发展．

【解答】解：优越的地理位置，丰富的煤、铁、石油资源，便利的交通运输，较好的工业基础，独特的发展历程，使辽中南地区成为全国重要的重工业基地．

故选：A．

【点评】考查我国工业的发展状况，要理解记忆．

　

14．（2016沈阳地理）“就大范围而言，一般南方雨季为4﹣9月，北方为6一9月．前后相差2、3个月．雨季结束是北方早，南方迟，一般前后相差仅20天左右．”以上材料反应出我国水资源的时间分配特点是（　　）

A．东南多，西北少
B．夏秋少，冬春多

C．夏秋多，冬春少
D．东南少，西北多

【考点】我国水资源的分布特点．

【分析】我国水资源的总量不少，但人均占有量很低，约为世界人均水量的1/4．我国水资源在地区分布上具有显著的不均衡性，具体表现为“东多西少，南多北少”的特点．

【解答】解：材料反应出我国水资源的时间分配特点具有夏秋多，冬春少的特点．

故选：C．

【点评】此题考查我国水资源时间分配上的特点，要牢记．

　

读“我国土地利用图”（如图），据此回答第15～16题．
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15．（2016沈阳地理）以下叙述正确的是（　　）

A．A区主要种植小麦、玉米、谷物等粮食作物

B．B区盛产茶、竹、甘蔗、橡胶，以及柑橘等

C．C区瓜果闻名国内外

D．D区优良畜种有三河马、三河牛等

【考点】农牧业的现状及发展．

【分析】我国幅员辽阔，自然环境复杂多样，形成了各具特色的地理区域．在中国地图上，把秦岭﹣淮河线、400毫米年等降水量线和青藏高原边缘线这三条重要的地理界线结合起来，并根据实际情况作一定的调整，就把我国划分为四大地理区域，即A南方地区、B北方地区、C西北地区和D青藏地区．

【解答】解：A、北方地区主要种植小麦、玉米、谷物等粮食作物，故不符合题意；

 B．南方地区盛产茶、竹、甘蔗、橡胶，以及柑橘等，故不符合题意；

 C．西北地区太阳辐射强烈，太阳能资源在全国名列前茅．由于日照时数多，昼夜温差大，有利于长绒棉、甜菜、小麦等农作物的生长，杏、桃、梨、葡萄、哈密瓜等水果蜚声中外，故符合题意；

 D．青藏地区是全国重要的牧区，主要牲畜有牦牛、藏绵羊、藏山羊等，故不符合题意．

故选：C．

【点评】考查四大地理区域的农业生产特点，要理解记忆．

　

16．（2016沈阳地理）有关图中各区农业生产优势的叙述正确的是（　　）

A．A区降水较少，且集中于夏季，春旱严重

B．B区水热充足，洪涝灾害频繁

C．C区夏季气温高、光照强、昼夜温差大

D．D区高寒、缺氧、低气压

【考点】农牧业的现状及发展．

【分析】我国幅员辽阔，自然环境复杂多样，形成了各具特色的地理区域．在中国地图上，把秦岭﹣淮河线、400毫米年等降水量线和青藏高原边缘线这三条重要的地理界线结合起来，并根据实际情况作一定的调整，就把我国划分为四大地理区域，即A南方地区、B北方地区、C西北地区和D青藏地区．

【解答】解：A、北方地区降水较少，且集中于夏季，春旱严重，故不符合题意；

 B、南方地区水热充足，洪涝灾害频繁，故不符合题意；

 C、西北地区区夏季气温高、光照强、昼夜温差大，有利于农业生产，故符合题意；

 D．青藏地区平均海拔4000米以上，高寒、缺氧、低气压，农业不发达，故不符合题意．

故选：C．

【点评】（2016沈阳地理）考查四大地理区域的农业生产特点，要理解记忆．

　

二、综合识图题（本题2小题，17题10分，18题9分，共19分，请填在答题卡内）

17．（10分）（2016•沈阳二模）读下面的图和表，完成下面各题
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下表是2015年世界人均GDP前10 的国家

	位次
	国家名称
	人均GDP（美元）

	1
	卢森堡（欧洲）
	103，186.99

	2
	瑞士（欧洲）
	82，177.60

	3
	卡塔尔（亚洲）
	78，829.24

	4
	挪威（欧洲）
	76，266.46

	5
	美国（　北美洲　）
	55，904.30

	6
	新加坡（亚洲）
	53，224.27

	7
	澳大利亚（　大洋洲　）
	51，641.63

	8
	丹麦（欧洲）
	51，423.61

	9
	冰岛（欧洲）
	51，068.20

	10
	圣马力诺（欧洲）
	49，139.01


（1）上表国家中按经济发展水平，大多数属于　发达　国家（选填：发达或发展中）．其中有两个国家没有标出大洲，请在此补充上：美国（　北美洲　），澳大利亚（　大洋洲　）．

（2）甲是　美国　（填国家名称），在2015年世界人均GDP的排名中，它位于第　5　位，它是世界最发达的工业国家．

（3）南半球的发达国家，也是袋鼠的乐园的国家是　澳大利亚　，在2015年世界人均GDP的排名中，该国位于第　7　位．

（4）乙是　巴西　（填国家名称），它和甲国在人种构成上的共同点是：都以　白　（选填：白、黑或黄）种人为主，人种构成都比较　复杂　（选填：复杂或单一）．

【考点】（2016沈阳地理）世界上的国家和地区概况．

【分析】世界上有190多个国家，不同国家的经济发展水平等特点不同．

【解答】解：（1）表中国家按经济发展水平，大多数属于发达国家，其中美国位于北美洲，澳大利亚位于大洋洲．

（2）甲是美国，在2015年世界人均GDP的排名中，它位于第 5位，它是世界最发达的工业国家．

（3）南半球的发达国家，也是袋鼠的乐园的国家是澳大利亚，在2015年世界人均GDP的排名中，该国位于第7位．

（4）乙是巴西，它和美国在人种构成上的共同点是都以白种人为主，人种构成都比较复杂，其中巴西的混血人种占1/3强．

故答案为：

（1）发达；北美洲；大洋洲；（2）美国；5；（3）澳大利亚；7；（4）巴西；白；复杂．

【点评】本题考查世界不同国家的经济等，读表解答即可．

　

18．（2016沈阳地理）阅读如图，回答下列问题
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（1）煤炭资源属于　非可　（选填：可或非可）再生资源．

（2）A山脉的名称是　太行山　，它的走向是　东北﹣﹣西南　．B是　渤　海

（3）我国煤炭资源主要分布在地势的第　二、三　级阶梯上．硬煤（硬煤是烟煤和无烟煤的总称）主要分布在A山脉西侧的　山西　省境内，该省的简称是　晋　，该省位于我国　黄　河流域，该河冬季　有　（选填：有或无）结冰期．

【考点】矿产资源的分布；可再生资源和非可再生资源；中国各省级行政区的简称和行政中心；我国主要山脉的走向和分布；地势西高东低、呈阶梯状分布；主要河流的分布．

【分析】（2016沈阳地理）自然资源是存在于自然界、能为人类提供福利的物质与能量，主要包括气候资源、水资源、土地资源、生物资源、矿产资源、海洋资源等．

我国山脉的走向主要有东西、东北﹣西南、南北、西北﹣东南，弧形等．

【解答】解：（1）煤炭资源属于非可再生资源．

（2）读图可知，A山脉的名称是太行山，它的走向是东北﹣﹣西南，B是渤海

（3）我国煤炭资源主要分布在地势的第二、三级阶梯上．硬煤主要分布在A山脉西侧的山西省境内，该省的简称是晋，该省位于我国黄河流域，该河冬季有结冰期．

故答案为：（1）非可；（2）太行山；东北﹣﹣西南；渤；（3）二、三；山西；晋；黄；有．

【点评】本题考查的知识点较多，记忆解答．

　

三、（2016沈阳地理）材料分析题（本题1小题，共5分，请填在答题卡内）

19．阅读下列各项材料，回答问题

材料一：沙尘天气的等级主要依据当时地面水平能见度来划分，依次分为浮尘、扬沙、沙尘暴、强沙尘暴和特强沙尘暴五个等级，其中前三级是我们一般会遇到的情况．

材料二：沙尘暴是强风将地面尘沙吹起，使空气很混浊，水平能见度小于1000米的天气现象．沙尘暴是特定的荒漠化环境和气象条件相结合的产物．目前我国北方有四大沙源地：新疆塔里木盆地边缘，甘肃河西走廊和内蒙古阿拉善地区，陕、内蒙古、晋、宁西北长城沿线的沙地、沙荒地旱作农业区，以及内蒙古中东部的沙地．

材料三：
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（1）从材料一可以看出，我们不经常遇到的沙尘天气是　强沙尘暴和特强沙尘暴　．

（2）下列天气符号表示沙尘暴的是　D　
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（3）（2016沈阳地理）根据材料二分析，沙尘暴天气时，下列做法不合适的是　C　

A．及时关闭门窗，必要时可用胶条对门窗进行密封．

B．外出时要戴口罩，用纱巾蒙住头

C．机动车和非机动车应快速离开空气混浊区

D．发生强沙尘暴天气时不宜出门，尤其是老人、儿童等

（4）材料二中提到的四大沙源地位于我国的　B　

A．北方地区和南方地区                B．北方地区和西北地区

C．青藏地区和南方地区                D．西北地区和青藏地区

（5）从材料三可知，我国的沙尘天气多发生在　B　

A．12～2月      B．3～5月     C．6～8月         D.9～11月．

【考点】常用天气符号与天气图．

【分析】由于我国北方地区和西北地区植被比较稀少，沙质土壤较多，寒潮大风天气频繁，在气候比较干燥的春季，很容易出现沙尘暴天气．

【解答】（2016沈阳地理）解：读图及材料分析可知：

（1）从材料一可以看出，我们不经常遇到的沙尘天气是强沙尘暴和特强沙尘暴．

（2）图中天气符号：A表示晴，B表示雷雨，C表示冰雹，D表示沙尘暴．

（3）根据材料二分析，沙尘暴天气时：及时关闭门窗，必要时可用胶条对门窗进行密封；外出时要戴口罩，用纱巾蒙住头；发生强沙尘暴天气时不宜出门，尤其是老人、儿童等；机动车和非机动车应快速离开空气混浊区没有必要，会影响人们的生活和交通．

（4）材料二中提到的四大沙源地是新疆塔里木盆地边缘，甘肃河西走廊和内蒙古阿拉善地区，陕、内蒙古、晋、宁西北长城沿线的沙地、沙荒地旱作农业区，以及内蒙古中东部的沙地；位于我国的北方地区和西北地区．

（5）从材料三可知，我国的沙尘天气多发生在3～5月．

故答案为：

（1）强沙尘暴和特强沙尘暴；（2）D；（3）C；（4）B；（5）B．

【点评】本题考查沙尘天气的影响及源地等知识，理解答题即可．

　


